



开学啦



全市总动员开启硬核护航 迎孩子“回家”仪式感满满 第一课系列课程丰富多彩



“热辣滚烫”的新学期来了

□本报记者 郑炜 周雪莉 梁潇 纪天伟 刘姝媛 张巍 王铁军 霍亮 刘希阳 王骁 孙莹

3月1日,熟悉的预备铃响起,寒假翻页,新学期崭新亮相……记者从哈尔滨市教育获悉,全市中小学生正式返回熟悉的校园、课堂,市教育局统一部署全市中小学校在开学当日以“不负青春韶华,共赴美好未来”为主题,围绕开好一堂思政课、开好一次主题班(团、队)会课、开好一次志愿服务活动等10余项内容,做好2024年春季学期“开学第一课”的相关系列活动。此外,2月28日,第九届亚冬会召开时间正式发布,为提升全市学生文明素养和礼仪水平,今年“开学第一课”中还加入了“开好一次文明礼仪教育课”内容。

入校门

舞龙狮、跨龙门 迎“小雁”归巢仪式感满满

3月1日清早,群力实验小学校老师们身着正装,在操场迎接群实“小雁”的归来,学校管弦乐团的乐手们准备了精彩的演出,同学们伴随着激情澎湃的乐曲,走进熟悉热爱的校园。在86间熟悉的教室,在校园各个角落,老师们用心准备,崭新的书本已放在桌前。每个班都开展个性化的新学期迎新仪式,用童趣、诗意开启新学期的快乐时光。7时50分,以“不负青春韶华 共赴美好未来”为主题的升旗仪式准时举行。同学们重温了多彩的假期生活。这个冬季我们的家乡火爆出圈,同学们一起回顾了热闹的哈尔滨,并对新学期进行精彩展望。升旗仪式后全体学生在班级共同观看了学校以“小雁电视台”为依托,制作的开学第一课的内容。节目主题是《龙腾万里 心向未来》,分为“回顾假期”“展望新学期”两个板块。学校还邀请道里区消防救援大队宣讲员进行《消防安全记心间》的安全第一课宣讲。

春季开学第一天,群力实验第三小学的校园热闹非凡,孩子们舞龙狮、敲锣鼓迎接同学们回家。7时30分,水鼓队和腰鼓队的孩子们一身红装,铆足劲儿,敲起锣鼓。伴随着欢快的鼓点,舞狮表演开始了,四名同学舞动两只狮子跳跃、嬉闹,他们越舞越欢,孩子们越看越欢喜,掌声、叫好声不绝于耳。群实三小校长王长山介绍,为了送给孩子们一个难忘的开学式,学校把传统文化舞狮融入开学仪式中,孩子们在欢乐中感受中国传统文化的魅力。

为了欢迎孩子们的到来,兆麟小学校老师们提前营造好班级文化氛围,整理分发精美的课本、布置焕然一新的教室、设计有趣可爱的板报……孩子们走进熟悉的教室,温暖与惊喜扑面而来;“我的2024,一定很哇塞!”“学霸登场,茁壮成长”,孩子们满怀美好的憧憬与向往,在写满祝福语的文化展板前拍照留念,留下今天最美的笑脸。

为了祝愿孩子们能够在成长中获得健康、智慧和进步,学校特别准备了苹果、大葱等吉物祈福。孩子们依次摸过这些吉物:苹果代表平平安安,祝愿孩子们度过一个安全幸福的学习时光;大葱象征聪明伶俐,祝愿孩子们能够锐意进取;旺旺雪饼象征着学习旺旺,身体棒棒;橙子代表着心想事成,希望孩子们能够取得优异的成绩。



群力实验小学在教室营造浓厚的开学氛围。

第一课

学安全知识、做手工 学生们精神饱满迎新学期

在虹桥第一小学课堂中,返校的虹一学子通过校园电视台进行了“开学第一课”——“爱亚冬,文明我先行”为主题的2024年春季开学升旗校会仪式。虹桥第一小学希望通过开展本次活动,在迎“亚冬会”筹备之年,用自己的谈吐、行动、举止诠释文明之美,共筑城市文明之风。

正阳南小学各班在班主任的带领下,围绕交通安全、校园安全、校园消防、心理健康、食品安全、课外活动安全、行为习惯等方面上好“开学第一课”主题班会,帮助同学们调节开学心理状态,激发学生的学习兴趣,增强安全意识,以更加饱满的精神状态踏上新学期的梦想征程。

继红小学的第一节课是从“亲手劳动”开始,“红娃”们拿出准备好的书皮,开始了包书皮“大赛”,一张张大白纸在孩子们精心的处理下,变成了精美的小书皮,贴上名帖,端端正正地写下自己的名字,享受劳动的乐趣。老师们精心准备的课堂是孩子们思维碰撞的乐园,积极思考,响亮表达,小组讨论,笔下生花,充实而愉快的学习让孩子们充满了成长的力量。

开学第一天,铁岭小学四校区全体师生同步举行了以“爱亚冬,文明我先行”为主题的主题升旗校会活动,开启新学期的美好篇章。“校长第一课”以“龙行龘龘新征程 前程朤朤再启航”为主题,校长姚颖引用当下的时政热点内容、用孩子们喜欢的方式和听得懂的语言,为孩子们送上五个祝福。

风华小学的老师围绕“思政教育”、“心理教育”、“安全教育”等主题认真组织“开学第一课”,帮助同学们快速调整学习状态。香坊区和和平路派出所的民警也走进学校,为风华学子讲解安全知识。

新疆二校聚焦哈尔滨得天独厚的冰雪资源和独具魅力的冰雪文化,组织学生进行交流,畅谈作为东道主能为城市做些什么,让亚冬会因哈尔滨而精彩、让哈尔滨因亚冬会而出彩。东安英才学校开展了收心规范主题班会,通过班会活动让全体学生感受集体的力量,共同收心投入到新学期的学习生活中,规范自身行为,共同创建优美的生活学习环境。

南城第一小学校通过主题升旗仪式弘扬爱国主义精神,培养学生爱国爱校情感。162中学组织以“你好!亚冬——家乡有乐事,学子喜传承”为主题的师生走进社区社会实践志愿服务活动。友协二校开展以《厚植爱国情怀、争做时代新人》为题的思政课教学活动,为新学期学生们提升品德修养指引方向。

开学第一天,哈六中以校园消防安全开始了开学第一课,让师生共同守护校园安全,从日常的小事做起,从课堂到操场,从学习到生活,全面提升安全意识。为进一步激发高三师生的斗志,助力学子有效复习和沉着备考,在距离高考百日之际,哈六中在体育馆隆重举行“高考百日誓师大会”。



继红小学的第一节课从“亲手劳动”开始。

总动员

清冰雪、护交通 开启“硬核”护航开学模式

为保证开学季上学路和早高峰交通顺畅,从2月29日夜开始,香坊区城管环卫部门采用清冰雪设备梯队作业模式,以辖区学校及周边交通为重点,全力展开清冰雪作业。

开学首日赶上雪天,公交线路单程运营时间有所增加,普遍增加时长约15分钟,里程较长的线路单程运营时间增加的会更多。“线路正常单程运营时间为75分钟,今天早上达到100分钟。”公交69路车队负责人说,“虽然单程运营时间增加,但车辆在终点站缩短站停时间,保证3至5分钟的发车间隔。”

3月1日清晨,各区城管执法部门出动573名执法人员,为全市105所中小学校周边清理积雪。同时,城管部门采取定人、定点、定时巡视执法检查,有效管控各类违法违规行为,保障开学季上学路畅通无阻、安全有序。市城管局相关负责人介绍,目前,哈市各区域城管部门已结合全市“护校安园”工作,与辖区教育部门协调,建立了联动机制,主动开展为中小学校周边义务清冰雪活动。同时,结合开学季规律和季节特点,针对校园周边违规占道经营、占道加工、销售食品的无照商贩等问题,加强学校周边执法管控。

开学季,哈尔滨市公安局提前谋划部署、细化工作方案,主动对接教育部门,通过采取“一校一策、一校一案”措施,加大护校安园工作力度,切实筑牢校园安全防线,全力营造安全有序、和谐稳定的校园环境。巡(特)警支队严格落实“护学岗”机制,持续开展“护校安园”专项工作,充分发挥街面警务站在社会面防控体系中主力军作用。交警支队通过采取科学调配警力、排查治理隐患、优化交通组织等有效措施,全力确保开学首日全市道路交通秩序安全、畅通、有序。开学当天,共出动警力1100余人次,警车380余台次。部署警力加大了和平路、西大直街、友谊东路、先锋路、红旗大街、安发桥、和兴路、新阳路、三大动力路等易饱和道路的巡逻管控力度,在中山路、地段街、学府路、学院路等城区中小学校集中区域加派警力,并根据每所学校实际上学时间提前30分钟、放学时间提前一小时安排校园周边勤务时间,至交通流量恢复正常为止。

市公安局组织治安部门扎实部署护学勤务。围绕校园及周边重点区域,在开学首日出动警力5510人、警车1635辆,设置护学点位2008处,街面警务站及处突车组、交警巡车网路、派出所巡逻网格和护学岗警力密切配合,构筑联动叠加防护网络。



公安部门调配警力保障校园周边安全、有序。